



За советскую ИДАУЖУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 41 (1892)

ЧЕТВЕРГ, 20 НОЯБРЯ 1986 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

ОРИЕНТИР — XXVII СЪЕЗД КПСС!

На Доске почета

Накануне главного праздника советского народа — дня рождения нашего государства мы традиционно подводим итоги социалистического соревнования, чествуем победителей, отмечаем людей, достигших высоких показателей в работе.

К 69-й годовщине Великого Октября были обновлены Доски почета. Томский университет достойно представляет на областной Доске почета

декан ЭФ профессор М. П. Евсеев, на городскую Доску почета занесен портрет проректора по научной работе А. С. Петрова, на районную — портреты доцента В. С. Чувакиной, зам. директора НИИ ПММ И. Б. Богоряда, уборщицы Н. Е. Думеновой. В районной Аллее трудовой славы помещены портреты профессоров М. С. Кузнецова, В. Н. Щеглова, М. С. Бобровникова, Л. И. Боженко, А. В. Положий.



«Хорошо, что у нас каждый считает себя годным к делу. Нет этих вечных отговорок «не потяну», «не справлюсь». С нашими ребятами можно решать любые проблемы...

Ведь в том, что предстоит немало сделать, нас агитировать не нужно. На то мы и студенческая партгруппа...»
(О 355-й группе ИФ читайте на 3-й стр.)

ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ СПОЛНА

Центральное место в работе производственно-массовой комиссии профкома сотрудников университета занимает работа по организации и проведению соцсоревнования в коллективе.

Организация соревнования в таком сложном по структуре вуза, как наш университет, представляется непростой задачей. Появление новых подразделений, постоянные изменения в их составе требуют поиска новых форм соревнования, новых критериев сравнения.

За последние годы производственно-массовая комиссия профкома завершила работу по подготовке положения об организации и подведении итогов социалистического соревнования в Томском университете. Оно было утверждено ректором, секретарем парткома и председателем профкома ТГУ.

Согласно положению подразделения разбиты на родственные группы: факультеты, НИИ, ПНИЛ, общеуниверситетские кафедры и подразделения (НБ, ВЦ, Сибтотсад, издательство и др.), АХЧ. Итоги соревнования подводятся ежегодно с двумя промежуточными этапами — за три месяца и 9 месяцев.

Система учитывает как балльную, так и экспертную оценки деятельности коллективов. Особое внимание в положении уделено показателям, связанным с выполнением плана подготовки специалистов, научно-исследовательских работ, с внедрением НИР, с подготовкой кадров высшей квалификации, с соблюдением правил охраны труда и техники безопасности,

дисциплины труда.

Коллективы — победители отмечаются в приказах ректора, награждаются переходящими Красными знаменами, вымпелами, Почетными грамотами. С 1985 г. в университете введено премирование победителей соревнования. Разработана анкета для подведения итогов соревнования в АХЧ. В 1985 г. по ней впервые подведены итоги.

Производственно-массовая комиссия старается, чтобы соревнование было гласным, его итоги регулярно освещаются в университетской многотиражке, ежегодно обновляется стенд показателей, Доска почета.

Для совершенствования соревнования в университете есть еще немало возможностей, резервов. Некоторые небольшие подразделения эпизодически подключаются к общеуниверситетскому соревнованию, не организовано соревнование между кафедрами в масштабах всего вуза, не реализовано предложение о включении НИЧ ТГУ в соревнование НИИ, слабо развито индивидуальное соревнование, необходимо усилить материальное поощрение победителей.

Основной результат своей деятельности производственно-массовая комиссия видит в том, чтобы через организацию социалистического соревнования усилить качество учебно-воспитательной работы и стимулировать научные исследования.

В. ЗИНОВЕВ,
председатель производственно-массовой комиссии профкома ТГУ.

На едином политдне

Единый политдень в ноябре проводился в объединенных поточных аудиториях, а темы выступлений приглашенных докладчиков были более целенаправлены на контингент слушателей.

13 ноября в актовом зале перед коллективом ЮФ выступил зав. отделом обкома КПСС М. М. Журавлев. Полный зал, многочисленные вопросы к докладчику отразили глубокий интерес аудитории к затронутым в выступлении вопросам.

14 ноября состоялась встреча студентов естественных факультетов и ФПМК с заведующим отделом обкома КПСС Е. В. Дмитриевым. В своем выступлении он уделил внимание различным проблемам студенческой молодежи.

А вечером того же дня зав. кафедрой истории КПСС Я. Г. Зимин (г. Москва) прочитал научным сотрудникам НИИ, преподавателям, ИТР и

служащим ТГУ лекцию на тему «Особенности идеологической борьбы на современном этапе».

15 ноября перед студентами факультетов физико-математического профиля выступил директор СФТИ профессор М. В. Кабанов, осветивший основные моменты перестройки высшей школы и деятельности УНВК «Физика». В работе единого политдня приняли участие секретарь парткома Ю. В. Петров и

проректор по НР профессор А. С. Петров.

17 ноября на встрече студентов гуманитарных факультетов с зам. зав. кафедрой обкома З. Г. Незнамовой, ректором ТГУ профессором Ю. С. Макушкиным, зам. секретаря парткома Б. Т. Хариным и проректором по учебной работе профессором В. Д. Филимоновым шла речь о реализации реформы средней школы в области и подготовке педагогов с университетским дипломом.

А. ДМИТРИЕВ,
наш корр.

ПРОБЛЕМЫ АСПИРАНТУРЫ

Предметом особой озабоченности в университете является низкая эффективность нашей аспирантуры. Автор этих строк сам закончил аспирантуру Московского университета немногим более трех лет тому назад и надеется, что некоторые наблюдения и сравнения аспирантур в ТГУ и в МГУ, основанные на его собственном опыте, могут оказаться полезными. Впрочем, все сказанное ниже относится только к мехмату — о положении дел на других факультетах автор судить не берется. Что же касается нашего мехмата, то обсуждение его аспирантских дел представляется необходимым. Например, из 15 человек, поступивших в аспирантуру в 1981 году, защитились к настоящему моменту лишь двое...

Обычно причиной такого положения дел называют отсутствие специализированных советов.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Однако большей части выпускников аспирантуры было бы нечего защищать, даже появившись на мехмате все нужные советы! Аспиранты третьего года часто не имеют сданных в печать статей — и это при наличии искреннего желания работать, интереса к математике. По-видимому, причину надо искать существенно глубже.

Мне такой причиной представляется несколько «изоляционистская» политика мехмата в области внешних научных контактов. Когда-то ММФ ТГУ состоял из нескольких действительно сильных научных школ и мог в значительной мере «опираться на собственные силы». Надо осознать, что такие времена давно прошли и имеющиеся сейчас

связи с сильными математическими школами по интенсивности своей явно недостаточны (на сей раз область применимости моих высказываний — это математическая половина факультета; надо признать, что у наших механиков дела с этим лучше).

Для успешной научной работы молодого математика, для активной генерации идей, интенсивного расширения кругозора недостаточно замкнуться внутри маленькой научной школы — это очевидная истина. В то же время у руководителя аспиранта, конечно, есть уже предварительные соображения, где его «защищать», на каких семинарах аспирант будет докладывать о своей работе, кого попросить быть

оппонентами и написать внешний отзыв. Поэтому для повышения эффективности аспирантуры автор вносит предложение:

1. Считать обязательным для аспиранта проводить минимум 2—3 месяца каждого года аспирантуры в крупном математическом центре, наиболее близком по тематике работы.

Технических сложностей в этом нет: можно оформлять прикомандирование аспиранта к соответствующему вузу или институту Академии наук, иногда это дает право на общежитие, а в прочих случаях можно и снять комнату, такого рода неудобства и хлопоты в 22—25 лет переносятся легко. Зато аспирант будет присутствовать на сильных семинарах, слушать ведущих математиков, узнавать свежие проблемы и результаты; участие в сильном семинаре — вдохновляющая (Окончание на 2-й стр.)

ПРОБЛЕМЫ АСПИРАНТУРЫ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

вещь, ничто не может сравниться с этим! Аспирант сможет работать в библиотеке со всей необходимой ему литературой (автор в свое время был просто потрясен тем, что в библиотеке МГУ на 15-м этаже есть практически все нужные математические журналы; встретил интересующую тебя ссылку — и через 5 минут эта работа уже у тебя на столе, не нужно ждать несколько месяцев, выписывая журнал по МБА или заказывая ксерокопии работы в ВИНТИ...). Как ни замечательна наша Научная библиотека, а отсутствие в ней ряда ведущих зарубежных математических журналов, прежде всего американских — брешь существенная. Наконец, что не менее важно с прагматической точки зрения, лицо нашего аспиранта примелькается, выступит он пару раз на том же семинаре, и те, от кого зависит в будущем его защита, привыкнут к мысли, что на свете есть такой человек и что он будет защищаться — немаловажная психологическая деталь! Могу привести примеры, когда люди ездили и «пробивали» диссертации по три года, и эти три года уходили на самом деле лишь на то, чтобы в научных центрах «привыкли» к мысли об их существовании — в диссертациях практически ничего за эти годы не менялось...

Здесь же уместно привести соображение и более «глобального» характера: через эти прикомандирования будет происходить естественная регуляция тематики работы и самого аспиранта, и год за годом — нашего университетского математического сообщества в целом (опять же оговорюсь: сфера моей компетентности в оценках не выходит за рамки ММФ, в основном математической его части, и отдела математики в НИИ ПММ). А некоторая — причем не искусственная, а именно естественная — корректировка тематики работы ММФ мне представляется жизненно важной... Но об этом — в другой раз.

Следующая проблема математических аспирантов — это публикации. Бывает и так, что диссертация написана, но публикаций нет. В центральные журналы статьи посылать считается рискованным — вдруг не возьмут (кстати, предложение 1 сняло бы и эту проблему, хотя бы частично!), статьи пишутся для местных сборников, но не на всех кафедрах они есть. Здесь автор вносит радикальное предложение 2. Прекратить издание узкотематических сборников на ММФ и на основе вышедшего бумажного фонда начать издание «Вестника ТГУ. Серия математика, механика».

Такого сорта издание можно было бы сделать ежегодным, ежекварталь-

ным и т. д. — это уже детали. Можно было бы объединиться, например, с физфаком и издавать Серию физико-математических наук — почему бы и нет? Главное достоинство я вижу в том, что аспиранты смогли бы публиковаться без помех, и представители всех направлений были бы равны. Работы аспирантов третьего года можно было бы печатать в ускоренном порядке (как поступают, например, в «Вестнике МГУ»).

Наконец, у меня сложилось ясное впечатление: аспирантов ТГУ их научные руководители заставляют работать гораздо меньше, чем аспирантов МГУ! Аспирант отделения математики МГУ сдает на первом году аспирантуры полный комплект кандидатских экзаменов (вторую часть экзамена по специальности — отдельно от первой, несколько позже), а затем наступает очередь сдавать так называемые отчеты. Отчетов — три, относятся они не обязательно к теме диссертации, а скорее, наоборот, к смежным математическим дисциплинам; сдаются отчеты частью руководителю, а частью сотрудникам других кафедр; принимаются отчеты довольно строго, бывают случаи, когда аспиранты передают их по 2—3 раза. При этом отчеты довольно объемисты — по сути своей, это экзамены по специальным темам; например, один из отчетов, сдававшихся автором заметки, охватывал две докторские диссертации, а два других — примерно 20—25 журнальных статей каждый; все это надо было досконально изучить и быть готовым к любому вопросу, связанному с содержанием работ. У нас ничего подобного не практикуется. Автор вносит предложение 3. Уzakонить практику сдачи каждым аспирантом трех отчетов научному руководителю или преподавателю другой кафедры.

Неплохо было бы, на мой взгляд, практиковать и сдачу отчетов математикам из крупных научных центров — договориться о таком, мне представляется, нетрудно, зато как бы стимулировала работу аспиранта и подстегивала его мысль о том, что ему предстоит, скажем, сдать экзамен по математической монографии самому ее автору!

Мне кажется, что эти 3 предложения — в точности то, что нужно, чтобы год за годом выправить положение дел в нашей аспирантуре и, в конечном счете, на самом мехмате. Разве не аспирантура должна стать тем источником обновления факультета, который должен прекратить неуклонное старение преподавательского состава? А пока что она еще явно не готова взять на себя такую функцию.

В. ПЕСТОВ,
доцент ММФ.

РЕПОРТАЖ С РАСПРЕДЕЛЕНИЯ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Геохимики и геологи, гидрологи и метеорологи — пройдет совсем немного времени, и с новыми дипломами они разьедутся на производство по местам распределения. Но это будет в августе, а сейчас перед ними стоит ответственная задача — выбор места своей будущей работы.

Итак, девять часов утра, кабинет ректора университета, распределение пятикурсников ГГФ. И хотя все уже думано-передумано, обговорено с друзьями и, кажется, твердо решено, но прежде чем написать такое короткое слово «согласен», у многих на какой-то миг замирает в руке авторучка.

Вот склонилась над ведомостью персонального распределения молодых специалистов студентка 221 группы Т. Рогова. Я знаю, что Таня долго не могла для себя решить, куда ехать на работу: в Южно-Сахалинск или Магадан.

— Куда желаете распределить себя?



Оживление у факультетских стендов накануне праздника свидетельствовало — вышли ноябрьские стенные газеты. Жаль только, что у большинства из них читатели перестали останавливаться уже через 3—4 дня. Причин этому нам видится несколько. Главная — ноябрьские номера для многих редколлегий оказались первыми после более чем полугодового молчания, (если вести отсчет от первомайских выпусков). Потому редколлегия, навстречу угнетенное, постарались «впихнуть» в эти выпуски всю богатую и многообразную факультетскую жизнь за столь большой период. И как следствие — количество в ущерб качеству, обилие формальных материалов, помещенных для «галочки». Более всех перегруженным оказался «Прометей», несмотря на то, что был октябрьский номер. Одну его «хроника» вместила в себя девять публикаций и только один из них — студенческий материал о перестройке, написан заинтересованно.

Другая причина — актуальность многих публикаций к ноябрю просто потерялась. Почти во всех газетах опубликованы результаты летней сессии (как правило, этим тема учебы ограничивается). Говорим о летних итогах, когда впереди идут контрольные точки уже накануне новой сессии. Отсюда и качество этих материалов — если в «Орбите» зам. декана еще размышляет, то «Оптимум» эту тему вложил в семь строк. Какой эффект от таких материалов?

На этом фоне по со-

От Якутии до Ашхабада

И все-таки Южно-Сахалинск. Уверенная роспись, и в кабинет заходит следующий студент. А вот студентки 222 группы Л. Киришиной и Н. Матвиенко долго не раздумывали о месте будущей работы. Конечно же, Петропавловск-Камчатский, где они проходили минувшим летом преддипломную практику.

ГГФ — многопрофильный факультет, и поэтому не успели еще студенты-геологи обсудить итоги своего распределения, а на смену им уже пришли гидрологи. Лучший средний балл здесь у С. Татарского, которому и было предоставлено право первого выбора. Красноярское УГК — так дружно решили Сергей и его жена Татьяна, тоже студентка этой группы.

Как всегда, разнообразна география распределения на специальности метеорология. И все-таки я был немного удивлен, когда С. Матюк, имеющая второй балл в группе, а значит, и возможность широкого выбора, предпочла всем заманчивым местам суровую Якутию.

— Почему Якутия? Да просто я там уже была на практике, и мне очень понравился коллектив, в котором пришлось работать.

Кроме С. Матюк, еще несколько студентов факультета распределены по местам прохождения производственной практики. Такой подход к выбору места будущей работы можно только приветствовать, ведь студенты уже узнали трудовые коллективы, в которых придется работать, да и их тоже изучили за период практики и, конечно же, будут рады таким молодым специалистам. А о том, что будут рады, можно судить по хорошим характеристикам, которые обычно привозят с производства студенты ГГФ, будь то гидролог или метеоролог, геохимик или геолог.

Скоро, совсем скоро эти молодые люди начнут трудиться на производстве, начнут писать своими делами новую страничку в своей биографии.

Пожелаем же им успеха!
Ю. УТКИН,
наш корр.

НА СНИМКЕ А. Семенова: Т. Киприянова, Т. Рогова, С. Татарский.

альности материалов, по их глубине и продуманности явно выделяются лидеры среди ноябрьских номеров — «Хронос» и «Импульс». Редколлегия историков в очередной раз проявила способность увидеть и остро поставить проблему. В новой рубрике «Наедине с деканом» (надеюсь, что она станет в газете долгожительницей) обсуждаются вопросы пе-

свежо по мысли и исполнению. Лето и осень — пора производственной и педагогической практик. В публикациях на эту тему редколлегия «отводит душу» (это не о комсомольской конференции писать!). Здесь проявляется взлет творчества как авторов (Е. Коведяева, С. Алтунина, ХФ «Пламя»), так и художников (в «Гравитоне» —

интервью с Л. Н. Ревягиным и «последушки», (статья, единственной из серии всех вышедших номеров) написаны преподавателями и сотрудниками ФТФ.

Неумение (или нежелание) писать серьезно о серьезных вещах наиболее сильно проявилось в «Гравитоне». Много написанно излишне игриво, порой некоторые авторы доходят до зубокальства, ничем не оправданного.

В этих заметках ничего не сказано о «Минимаксе». Ноябрьский номер газеты ФПМК, на редкость унылый по содержанию, небрежный, даже неряшливый по оформлению. Ни от одной публикации вдохновением и не веет, инициативы, творчества — минимум. Много правильных слов о перестройке и ускорении, но сама редколлегия ФПМК пока не прониклась духом начавшихся в стране перемен. Как видно из итоговой таблицы, меньше чем «Минимакс» набрали баллы только «Гуманитарий» и «Биос», но главная причина этого — штрафные очки за их несвоевременный выход. Наказан за опоздание и «Прометей».

Итак, места распределены следующим образом: I место поделили «Хронос» (ИФ), «Импульс» (РФФ), II место — «Пламя» (ХФ), III — «Советский математик» (ММФ), 4 — «Гравитон» (ФФ), 5—6 — «Прометей» (ГГФ), «Орбита» (ФТФ), 7 — «Советский юрист» (ЮФ), 8 — «Минимакс» (ФПМК), 9 — «Гуманитарий» (ФилФ), 10 — «Биос» (БПФ).

А. ТРОФИМОВ,
инструктор парткома по
стенной печати,
Н. СЧАСТНАЯ,
наш корр.

СЛОВО — ТОЖЕ ДЕЛО

ЗАМЕТКИ О НОЯБРЬСКОМ ВЫПУСКЕ
СТЕННЫХ ГАЗЕТ ФАКУЛЬТЕТОВ

рестройки на ИФ; возможность заключения договора между I курсом с администрацией факультета о коллективной ответственности группы за ее учебную и общественную работу.

Очень злободневно звучат в номере размышления секретаря комсбюро С. Курманбаева о подстроившихся к перестройке.

В «Импульсе» также ведется конкретный разговор о перестройке в высшей школе и о том, какие задачи в свете этих изменений стоят перед факультетом. Радиофизикам более чем всем остальным удался материал «Самоуправление. Что это?» И если многие редколлегии ограничили эту тему сообщением о пресс-конференции 31 октября, то редакция «Импульса» сумела довести до коллектива смысл этого серьезного начинания очень правдиво и наглядно. Вообще, в ноябрьском номере «Импульса» многое

«Элеватор, любовь моя»). Интересно в большинстве газет рассказывается о третьем трудовом семестре и уборке урожая.

И вместе с тем ноябрьские выпуски как-то очень отчетливо показали неумение большинства редколлегий «читабельно» писать на серьезные темы. Все лучшие передовые статьи: «Октябрь в Томске» С. Ф. Фоминых (ИФ), «Улучшить подготовку специалистов - радиофизиков» А. В. Кочетковой (РФФ), «Созвучно времени» Р. И. Лещук (БПФ), «Мы и перестройка. Наши резервы» Ю. И. Паскаля (ФФ) — написаны преподавателями. Из студенческих материалов об Октябре, комсомоле, перестройке запомнились (кроме названных выше) только публикации Л. Созиновой «К Дню рождения комсомола» в «Советском юристе» да «Размышления перед последним звонком» Т. Яковенко в «Пламени». В «Орбите» все материалы, за исключением

● ТРЕЗВОСТЬ — ПОЗИЦИЯ ПРАВСТВЕННАЯ

В РАНГ ГЛАВНЫХ ЖИЗНЕННЫХ ЗАДАЧ

Наш корреспондент попросил поделиться опытом организации общества борьбы за трезвость в Новосибирском государственном университете первого председателя этого общества А. Люлько.

Вопрос. Каковы мотивы вашего личного решения стать трезвенником и занять активную позицию в этом вопросе?

— В конце 1983 года я узнал цифры и факты, которые не могли оставить меня равнодушным. В стране растет число обездоленных детей, воспитываемых в детских домах (и это в мирное время!), родители этих детей — алкоголики, они лишены родительских прав. Например, в Новосибирской области в 1984 году в Ново-Шмаковском детском доме из 96 детей только двое не имели родителей, в Маслянинском детском доме из 105—7, в Барышевском из 115—3.

Вопрос. Расскажите, пожалуйста, как началось трезвенническое движение в НГУ?

— Трезвенническое движение у нас в университете, да и во всем Новосибирском академгородке, началось с того, что 5 и 6 декабря 1983 года в Доме ученых академик АМН СССР Ф. Г. Углов прочитал две лекции: «Живет ли человек свой век?» и «Алкоголь и мозг». Эти лекции просто ошеломили. Ф. Г. Углов привел такие факты и цифры, которые мы никогда не слышали. Сразу же после лекции появилось желание что-то предпринять, как-то начать действовать. Из выступлений Углова мы узнали, что в ЦК КПСС работает комиссия, занимающаяся вопросом преодоления пьянства под руководством председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС М. С. Соломенцева. Мы решили написать на имя Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова и в комиссию М. С.

Соломенцева письмо с просьбой рассмотреть в правительстве вопрос о введении «сухого закона» в нашей стране и собрать под этим письмом как можно больше подписей. Это была наша первая акция. Другим нашим мероприятием был выпуск стенгазеты, в первом номере которой мы коротко пересказали лекцию Углова и осветили положение с пьянством в НГУ. Газета произвела ошеломляющее впечатление. Народ с утра до вечера толпился около нее. Но не у всех появление газеты вызвало восторг, ее несколько раз срывали, писали прямо на газете разные непристойные словечки, шуточки, стараясь свести проблему к хихиканью, былям и прямым угрозам. В конце концов ее просто украли и, как нам потом удалось выяснить, уничтожили. В дальнейшем наши газеты крали и уничтожали не раз, крадут и теперь, правда, гораздо реже, чем прежде.

Следующим этапом было развертывание устной пропаганды. Мы приглашали выступать в университете и общежитиях с лекциями по трезвости профессора доктора технических наук Н. Г. Загоруйко, кандидата физико-математических наук В. Г. Жданова, других лекторов общества «Знание», сами выступали на школах комсомольского актива, комсомольских собраниях, устраивали диспуты, распространяли антиалкогольную литературу среди студентов. В конце 1983—1984 учебного года мы повесили объявление о том, что ждем тех, кто хочет принять активное участие в работе добровольного общества трезвости НГУ. Пришло 25 человек. Это была уже сила!

Вопрос. Каковы результаты проведенной работы?

— Под влиянием антиалкогольной агитации

началось движение за установление «сухого закона для себя» (сухой закон для себя означает, что принявшие его не пьют сами спиртного и не угощают им других). Вначале «сухой закон для себя» принимался отдельными студентами и преподавателями, затем комнатами в общежитиях, академическими группами, а в конце 1984—1985 года решение о «сухом законе» принял весь первый курс механико-математического факультета (более 200 человек). В университете уже стало традицией проводить свадьбы, дни рождения без капли алкоголя. И недостатка веселья на таких праздниках никто, как правило, не испытывает. Университетская ячейка общества борьбы за трезвость на настоящий момент насчитывает около 120 человек. Мы стараемся брать в общество не просто людей, отказавшихся от спиртного, но активных борцов за трезвость.

Вопрос. Какими, на ваш взгляд, должны быть основные направления деятельности добровольных обществ борьбы за трезвость в вузах?

— Одно из основных направлений, на которое неоднократно указывал в своих выступлениях Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, является борьба за установление зон трезвости. Что конкретно могут сделать студенты? Они могут установить «сухой закон» в своей студенческой группе, курсе, трудовом коллективе, общежитии. Направить от собрания общества борьбы за трезвость, от комсомольского собрания, собрания трудового коллектива письмо в райисполком, облисполком с предложением об объявлении района, в котором они живут, зоной трезвости и т. п. Призвать другие трудовые и учебные коллективы предпринять аналогичные шаги. В ка-

честве одного из основных направлений деятельности общества борьбы за трезвость я бы выделил патриотическую работу.

Я и мои товарищи рассматриваем трезвость лишь как одно из направлений патриотического движения, которое развернулось по всей стране. Борьба за трезвость — это не просто борьба за то, чтобы люди не пили, это борьба за трезвость мысли, за моральную чистоту нашего общества.

Вопрос. В чем, по вашему мнению, причина отказа части студентов и студентов вузов присоединиться к борьбе за трезвость?

— Думаю, основная причина заключается в социальной пассивности, я бы даже сказал, в социальном иждивенчестве. Мне приходилось вести довольно искренние разговоры на эту тему. Рассуждения примерно такие: «Пусть другие борются за трезвость, а мне некогда. Мне нужно писать диссертацию, делать карьеру, у меня семья, дети, дача, машина и т. д.». Но если бы так рассуждали все, то мы не решили бы никакие задачи, никакие социальные проблемы. Очень хочется всегда спросить таких людей: «А честно ли, чтобы за будущее ваших детей боролись другие люди, а вы в это время писали диссертацию, делали карьеру, строили дачу и т. д.?». Конечно, я не призываю бросать все дела и заниматься только общественной работой, но и не принимать в ней участие тоже нечестно.

Вопрос. Ваши пожелания добровольному обществу борьбы за трезвость Томского университета?

— Мне бы хотелось пожелать, чтобы в обществе борьбы за трезвость было побольше активных, смелых, инициативных людей, считающих борьбу за трезвость одной из главных задач своей жизни, ставящих интересы общества, страны выше интересов собственных.

Беседу вел член бюро ДОБТ ТГУ В. КОТИКОВ.

ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ — ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ЗАТЯНУВШЕЕСЯ ЛЕТО

На дворе ноябрь. Ближиться время зимней сессии, а пока... пора коллоквиумов и контрольных точек, первых итогов успешной подготовки к предстоящим экзаменам. Однако есть среди студентов ТГУ некоторая часть, точнее, 103 человека, которую волнуют иные проблемы: у них на календаре — июнь. Они озадачены «хвостами» предыдущей летней сессии, спустя 2,5 месяца после начала нового семестра. И нередко преподавателям на занятиях в ответ на вопрос «А где студентка Алампадистова (или Ульянцева)?» приходится слышать от старосты: «Она к экзамену (зачету) готовится».

В результате запускается новый предмет, растет количество пропущенных часов и, как следствие, ждет задолжников новый «осенний марафон», т. е. сдача долгов осенью.

Известно, что сведения о задолжниках поступают в учебную часть как правило с опозданием на неделю, полторы. В этих условиях весьма трудно анализировать ситуацию с задолжниками. И, тем не менее, как обстоят дела с задолжниками на факультетах?

Пожалуй, лучше дружить с должником на ФилФ — 3 задолжника, ХФ — 2, РФФ — 3 и БПФ — 4. Кстати, эти факультеты (за исключением химического) организованные другие начали новый учебный семестр.

Абсолютный рекорд по задолжникам держит ФПМК — 27. Третьекурсники ФПМК были рекордсменами в начале нового семестра: 30 человек из их числа не явились на занятия к 1 сентября. Не в этом ли причина будущих долгов? Второе и третье места по количеству задолжников у трех факультетов: ГГФ, ММФ и ФФ (по 11 человек).

В разное время в ряде публикаций многотиражной газеты обсуждалось положение дел с задолжниками на ФФ и ММФ («ЗСН» от 11 сентября «Начало печальных рекордов?», от 30 октября «Этот тяжкий груз долгов»), но ответа с факультетов не последовало. А жаль. Разговор на эту тему нужен серьезный и принципиальный, как со стороны деканатов, так и со стороны общественных организаций факультетов.

М. МИХАЙЛОВ,
наш корр.

● К СТОЛЕТИЮ ТГУ

ХРОНИКА

1906 — 1907 политическая активность университетских студентов оставалась сравнительно высокой. Прогрессивную роль в деле организации студенческих выступлений сыграл «Центральный студенческий орган».

1908 — 1909 сильно пореди ряды социал-демократов, разгромлены рабочие организации Томска, и лишь незначительная часть студентов составляла ядро

местной социал-демократии. Среди них М. Зимин, А. Азлецкий, М. Кожевников.

1909 В. В. Куйбышев зачислен студентом юридического факультета университета. В условиях подполья вел активную революционную работу с момента своего прибытия в Томск весной 1907 г.

1910 13 февраля под руководством В. В. Куйбышева состоялась массовая сходка, послужившая поводом для его ареста и ссылки в Нарым.

(Продолжение следует).

РАБОТАЕТ СТУДЕНЧЕСКАЯ ПАРТГРУППА

С настроением на дела

О 355-й неохотно рассказывает лишь сама 355-я. А на кафедре истории КПСС, самом источнике, в комитете ВЛКСМ ТГУ о ней, студенческой партгруппе, говорят охотно, не жалея превосходных степеней. Именно это, как считает парторг 355-й Лариса Шумилова, истораживается: «Вроде бы в вузе — без году неделя, а уже похвалы расточают. Ведь мы пока еще только второй курс, проблем у нас достаточно, разного рода сложностей хватает... Так, что если и говорить о нас, так это о том, что мы можем сделать...».

А могут они немало. В 355-й — 19 коммунистов, а это, как считает доцент кафедры истории КПСС Ю. В. Куперт, подспорье в решении самых сложных задач, которые стоят перед группой, факультетом, университетом. Да, именно так. Дело в том, что большинство нынешних студентов 355-й — люди, прошедшие школу общественной работы в цехах, совхозах, армейских подразде-

лениях, люди, чье появление в вузе было шагом взвешенным и продуманным. Значит, и ждать от них университет вправе многого. Так, прежде всего, считают они сами.

Светлана Вячеславовна Медведева, куратор 355-й, комментируя коллективный портрет группы (увесистая папка с бумагами), отметила, что нынешних ее студентов, вчерашних производственников, военнослужащих, комсомольских работников, отличает одно общее главное качество, которое кажется ей определяющим — желание и умение работать. Та истина, с которой до них сталкивались все предшествующие поколения студентов «главный труд студента в вузе — учеба» и к усвоению которой вчерашние школяры порой идут все годы обучения в университете, 355-й была воспринята как бы «априори», то

есть заранее. И отличает ее, и особенно привлекает в ней, отмечают преподаватели кафедры, — нацеленность, «заряженность» на учебу, самая настоящая, к сожалению, подрастерянная поколением современных студентов жажда знаний.

7, 10, 11 лет работы на производстве за плечами Э. Черикбаевой, В. Сырмоловой, Ф. Усенова, не один год стажа и у других студентов-коммунистов. Они знают жизнь, ее проблемы и сложности не по книгам и фильмам, им, коммунистам, не привыкать быть там, где кипит работа. Они умеют быть принципиальными, требовательными. В первую очередь, по отношению к себе. И острые вопросы ставить, и сами же их решать тоже умеют.

— Вспоминается, как на наше первое партийное собрание, — расска-

зала парторг группы Л. Шумилова, — пришло всего 6 коммунистов, а после был серьезный разговор по этому поводу. Тогда раз и навсегда решили, что агитировать друг друга не будем. Каждый будет делать то, что может и то, что должен. Мы же коммунисты. С каким настроением прошло потом обсуждение материалов партийного съезда, живое, по-настоящему деловое, заинтересованное!

В ходе прошлогодней общественно-политической аттестации у 355-й были отмечены одни из самых наилучших показателей. Каждый член группы достоин выполнил свое партийное поручение. Всегда в центре общественно-политической активности студенческой группы и факультета Валерий Мядель, Галима Кошаева, Юрий Туголюков. А особенно хорошо зарекомендовал себя и

среди преподавателей, и среди студентов Джерашир Мамедов, энергичный, инициативный, умеющий сделать максимум возможного и даже невозможного, чтобы добиться наилучшего результата в порученном ему деле. И конечно, не случайно рекомендован Д. Мамедов факультетской комсомольской организацией на пост заместителя секретаря комитета ВЛКСМ ТГУ.

— Настоящим лидером в группе, — отмечает Ю. В. Куперт, — стала Лариса Шумилова. В коллективе, на мой взгляд, такой человек, как она, просто необходим. Она способна повести группу к решению тех проблем, которых, не смотря на все успехи, у 355-й еще немало.

— Хорошо, что у нас каждый считает себя годным к делу. Нет этих вечных отговорок: «не

потяну, «не справлюсь». С нашими ребятами можно решать любые проблемы. Главная среди них — это повышение качества учебы. Есть у нас пока и тройки, и «неуды». Сказывается длительный перерыв в учебе у некоторых, у некоторых недостаточное знание русского языка (группа наша многонациональная), но все это компенсируется настроением на работу. Ведь в том, что предстоит немало потрудиться, нас агитировать не надо. На то мы и студенческая партгруппа.

Этими словами студенческого парторга Л. Шумиловой можно было бы и кончить материал, однако, кое-что все же следует добавить. Многого ждут в университете от 355-й. Она достойно начала свой пятилетний, многотрудный студенческий путь, многое смогла сделать. Но коммунисты 355-й уверены, что главные дела группы еще впереди.

А. МАКСИМОВ,
наш корр.



Нечасто такое случалось в актовом зале ТГУ: на студенческом вечере яблоку было бы падать, действительно, некуда. Да что яблоку... На вечер под названием «ТГУ плюс ТИСИ...» не смогли попасть еще сотни тех, кто еще на подступах к Университетской роше лихорадочно опрашивал счастливых гостей вечера. «Нет ли лишнего билетика?»



— слышалось отовсюду. Но билетов, разумеется, пригласительных, не было.

А был настоящий праздник студенческого творчества, расцвеченный яркими красками неукротимой студенческой фантазии. В гостях у студентов ТГУ и ТИСИ побывали театры эстрадных миниа-

тур «Гротеск» и «Тонус», ансамбль политической песни «Резонанс» (ТИСИ), университетский ансамбль эстрадного танца. В конце долгого и явно удавшегося праздника студенты уже сами побывали в гостях у дискотеки «Орфей».

Фото А. Семенова.

● ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

«МИНЕРАЛКА С НАГРУЗКОЙ»

В материале под таким заголовком, помещенном в «ЗСН» 16 октября 1986 года, говорилось о нарушениях правил торговли в общезитии № 7.

Редакция получила ответ на критические замечания от заведующего филиалом столовой № 78 С. В. Сомова. Он пишет: «По данному острому сигналу в коллективе столовой общезития № 7 проведено рабочее собрание. На нем присутствовали зав. филиалом, зав. производством, бухгалтер, буфетчица И. Радюк, работники столовой и автор публикации В. Петин.

Буфетчица Радюк сказала, что «продала т.

Петину неполные бутылки «Боржоми» по его настоятельной просьбе», чего делать не имела права. Неполные бутылки стояли для отправки на склад и в ближайшее время будут отправлены в брак.

В настоящее время открыт кондитерский цех в общезитии № 7. Дополнительно по заявке завозят выпечку из кондитерского цеха на ул. Никитина, 4.

Для улучшения контроля за работой столовой и улучшения качества приготовления пищи желательнее возобновить работу КОК (комиссии общественного контроля), бракеражной комиссии».

Чтобы союз стал тройственным

Такое пожелание прозвучало в приветственном адресе, который вручили представители университета юным геологам Новокузнецка.

Вот уже двадцать лет при производственном объединении «Запсибгеология» существует школа «Юный геолог». В то же время многие выпускники ГГФ ежегодно распределяются на производственные практики и на работу в это объединение. А почему бы не сделать так: ПГО «Запсибгеология» направляет выпускников этой школы на учебу в Томский университет, а через пять лет они возвращаются назад дипломированными специалистами, то есть то, что и нужно для ЦИПС. Как показала практика, те студенты, которые поступали и поступают на ГГФ из подобных школ, как правило, учатся лучше, а главное, увлеченнее своих сокурсников.

Поэтому-то и отправилась делегация с геолого-географического факультета в Новокузнецк на юбилейные торжества в связи с двадцатилети-

ем школы. Приветственный адрес, образец красивого минерала, рассказы студентов о факультете — все это не могло не заинтересовать школьников. Но самое большое впечатление на всех произвела факультетская стенгазета «Прометей», которая лучше всякого лектора рассказывала о том, как учатся, живут, отдыхают студенты факультета, какие проблемы их волнуют.

Газета понравилась и представителям ПГО «Запсибгеология» и по их просьбе была оставлена на время в управлении, чтобы с ней могли познакомиться геологи - производственники.

А как же все-таки тройственный союз: Новокузнецкая школа «Юный геолог» — ГГФ Томского университета — производственное объединение «Запсибгеология»?

Первый шаг в этом направлении сделан, и теперь уже студенты факультета ждут в гости на вечер посвящения первокурсников представителей школы «Юный геолог».

В. ЮРОВ,
наш корр.

Теперьшнему поколению студентов, наверное, незнакомо имя Эдуарда Гиндина, спортсмена, с которым связаны в университете многие яркие победы легкоатлетической команды. В 1979 году он был среди тех, кто после долгого перерыва вернул университету кубок за первенство в самой престижной межвузовской эстафете 10х1000 м. Эдуард неоднократно побеждал на универсиадах РСФСР, был призером чемпионатов Сибири и Дальнего Востока, владел сразу пятью рекордами ТГУ на различных дистанциях.

Тем неожиданнее было решение Гиндина закончить выступления на беговой дорожке. В мае 1983 года он попрощался с командой, в последний раз пробежав в традиционной эстафете, посвященной Дню Победы. Спортсмену было лишь 24 года, и специалисты прочили ему блестящие перспективы на дистанциях 800 и 1500 метров.

Как сложилась дальнейшая судьба Э. Гиндина? Об этом часто спрашивают те, кто следил за его спортивной биографией. Потому сегодня мы открываем новую рубрику «Куда уходят чемпионы», где намерены рассказывать о дальнейшей судьбе тех, кто был спортивной гордостью нашего вуза.

Покидая спортивную команду, Эдуард уже видел перед собой иные цели, иное поле приложения сил. Сейчас он — аспирант кафедры прикладной механики ТПИ. С

НЕ ИЗМЕНИТЬ СЕБЕ

упорством и трудолюбием, с которыми прежде шел к спортивным вершинам, взялся он за научную работу. Всего лишь за два года Гиндин подготовил 5 публикаций, выступил с докладом на всесоюзном семинаре в Москве. В спорте Эдуарда отличало пылкое, вдумчивое отношение к тренировочному процессу. Он ничего не брал на веру, во всем хотел докопаться до сути. В аспирантуре это качество проявилось в нем с удвоенной силой. Гиндин готов десятки раз пересчитать задачу, хотя никто не сомневается в ее результате, или заняться проверкой справедливости какого-нибудь традиционного метода исследования. В этом «неверии на слово» заключены исключительная добросовестность молодого исследователя, ответственность за порученное дело. Научный руководитель доцент А. Е. Беляев не скрывает своего удовлетворения успехами ученика. Есть все основания полагать, что кандидат в мастера спорта Э. Гиндин скоро станет кандидатом наук.

Появление в политехническом институте известного в области бегуна не осталось незамеченным. Спортивное руководство вуза предло-

жило Гиндину выступать за ТПИ. Сложилась непростая ситуация. Отказ мог испортить отношения с новым коллективом. А согласие означало, что предстояло выйти на беговую дорожку против тех, с кем прожиты прекрасные годы в спорте, с кем прошла университетская студенческая жизнь. Конечно, никто из бегунов ТГУ не упрекнул бы Гиндина за это. Напротив, друзья были бы рады вновь увидеть его стремительный бег. Но Эдуард считал иначе. Принадлежность к университетской команде была для него своего рода спортивным мировоззрением, изменить которому он не мог. Не хотел он и отвлекаться от научной работы, которой отдавал себя целиком. Вместе с тем полностью устранившись от спортивной жизни института Гиндин считал себя не вправе. Так в профсоюзном бюро факультета появился энергичный, знающий свое дело организатор спортивно-массовой работы.

Как и в годы активных тренировок, жизнь аспиранта Гиндина подчинена строгому плану. Работа над диссертационной темой сменяется семинарскими занятиями со студентами, затем — дол-

гие часы на ВЦ. И все-таки ежедневно выкраивается время для пробежки. По признанию Гиндина, во время бега хорошо думается. Кто знает, может быть, именно в эти часы, проведенные наедине с собой, вдали от городской суеты, и рождаются замыслы новых статей и экспериментов.

В редкие свободные вечера, когда собираются друзья, Эдуард охотно играет на гитаре или эстраде. Он вспоминает прошлые соревнования. Но стоит начать дискуссию, и он весь преображается, словно опять выходит на беговую дорожку. Глядя на него в эти минуты, невольно думаешь, что этот увлеченный прямой человек никогда не поступится принципами, не смалодушничает, прятая за спасительный компромисс.

...Однажды я поинтересовался у Гиндина: что он хотел бы пожелать легкоатлетам университета? Эдуард ответил: «Пусть ценят возможность заниматься спортом коллективно, в дружной компании. И еще — пусть помнят, что спорт — это игра». Этим определяется его место в жизни.

Ю. ЕВТЮХИН,
наш корр.

ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Четыре года в Гвинее

Очередное заседание «Клуба путешественников» ТГУ при Доме ученых, состоявшееся 11 ноября, было посвящено африканской республике

Гвинее. Перед студентами и преподавателями университета выступил доцент ММФ А. М. Себельдин. Он рассказал о годах работы в этой стране, о

ее обычаях, системе высшего образования... Лекция иллюстрировалась слайдами и кинофильмом, снятым автором. Потом были многочисленные воп-

росы, и среди них вопрос о том, как отмечают в Гвинее наши праздники, в частности, 7 ноября. По мнению участников заседания, встреча получилась интересной и полезной.

М. МИШИН,
наш корр.